

编者按：

近年来，山东第一医科大学第一附属医院(山东省千佛山医院)以学科建设为抓手，积极推进“青年英才”培养工程，着力打造临床学科专业品牌特色，结合疾病谱变化和患者就诊需求，精耕亚专业细化细分，在推进医院高质量转型发展的进程中，竭诚为广大患者提供精准、高效的诊疗服务。

山东第一医科大学第一附属医院普外中心甲状腺外科 匠心精工，守护甲状腺健康



山一大一附院 品牌专业巡礼

记者 秦聪聪 通讯员 毛瑞锋

全病程精准诊疗 手术同时注重功能保护

当前，甲状腺癌是我国发病率增长最快的实体肿瘤。虽然预后总体良好，但肿瘤类型和恶性程度不同，其治疗方式和预后也不尽相同。

山一大一附院甲状腺外科主任王玉龙指出，准确诊断和全面评估，是甲状腺癌得到规范治疗的前提。

“对于大多数甲状腺结节，借助高频超声，通过结节形态、边缘、内部结构及周边淋巴结等情况，经验丰富的医生就可以给出可靠的影像学参考意见。”王玉龙介绍，如果结节较小、需要更有力的评估，超声引导下细胞学穿刺检查与分子检测联合，可以从基因变异层面精准识别甲状腺肿瘤的良好恶性并评估其风险分层。

有精准诊断，才有精准治疗。

近年来，甲状腺疾病呈现发病率上升、发病年龄提前等特点。紧跟医学精细化发展步伐，山东第一医科大学第一附属医院(山东省千佛山医院，以下简称“山一大一附院”)普外中心甲状腺外科在个体化治疗方案制定、先进外科技术应用、多学科诊疗模式建设、术后规范化管理等各方面率先突破，让广大患者从医学进步和学科发展中获益。



王玉龙坦言，甲状腺癌手术需要精雕细琢，稍有不慎，就容易伤及喉返神经和甲状旁腺。而喉返神经及甲状旁腺损伤会带来声带麻痹、窒息、手足抽搐、永久性低钙等并发症，影响患者生活质量。

伴随手术操作越来越成熟，手术方式越来越规范，科室在攻克难题中奋进。从被动躲避到主动显露，通过喉返神经监测仪，实现术中喉返神经实时监测，对喉返神经全程保护。纳米碳甲状旁腺负显影技术、近红外线自发光显影技术，可实现术中甲状旁腺识别，避免误切导致甲状旁腺功能减退的发生。

在精准切除肿瘤的基础上，聚焦生理功能的更大保护，科室也在注意患者对于美观的需求，根据患者情况选择经胸乳、经腋窝、经口、经锁骨下等入路方式，

避免颈部开口，也避免传统手术瘢痕带来的心理创伤。

日积月累中，手术变成“艺术”。对接前沿，科室又将机器人辅助腔镜下甲状腺手术、超声引导下热消融等先进技术应用到甲状腺疾病的治疗中。

王玉龙强调，相当比例的甲状腺癌患者在规范治疗后总体生存期不受影响，但手术只是其治疗的第一步，术后规范的疾病管理，包括降低复发转移风险、平衡治疗和副作用方面也非常重要，甲状腺外科联合内分泌、心内科多团队合作，真正做到了为甲状腺疾病患者全病程全生命周期的守护。

多学科联手施治 一站式直击甲旁亢难题

虽相近毗邻，与甲状腺只有一字之差，但甲状旁腺与甲状腺的功能却不同。甲状旁腺负责人体新陈代谢，甲状旁腺则负责人体的钙磷平衡。

王玉龙介绍，继发性甲状旁腺功能亢进是慢性肾功能衰竭病人的常见并发症，可以导致患者出现骨痛、骨质疏松、骨骼畸形、骨折、心脏功能异常、消化系统、精神系统等全身异常问题，由此病导致的心血管疾病更是慢性肾功能衰竭患者常见死亡原因。由于起病隐匿，多数患者在出现临床症状时，已经需要手术治疗。

“想要切除它，首先要找到它。”王玉龙说，当前手术治疗的主流方式是甲状旁腺全切加自体移植术，也就是找到甲状旁腺全部切掉并移植少量的旁

腺组织在上臂或前臂。但是，每个人的甲状旁腺生长数目不定、形状不同、位置不一，要探查全部的甲状旁腺并进行完整切除是手术的难点之一。与此同时，患者人群本身基础合并症多，心肺功能较差，也增加了手术麻醉、围手术期治疗的难度。

太多不确定因素，呼唤多学科专家的联手。为此，山一大一附院肾内科、甲状腺外科牵头建立了关于继发性甲状旁腺功能亢进的多学科诊疗模式，实现各学科资源和优势的整合。

对于肾性甲状旁腺功能亢进患者，甲状腺外科联合肾内科、核医学科、超声诊疗科、放射科、麻醉与围术期医学科、心内科、透析室等专业，共同讨论治疗方案，包括术前甲状旁腺定位、手术风险预测和预防、手术方式选择、术后低钙预防和处理、术后骨病长期追踪随访和治疗等。目前，团队已经积累500余例手术治疗经验，手术数量和质量在省内均居领先地位。

无影灯下悉心守护，重启患者生命华彩。山一大一附院甲状腺外科将一如既往，让精准诊治贯穿甲状腺疾病诊疗全病程，以诸多术式的合理应用为患者提供合理选择，以多学科合作模式破解继发性甲状旁腺功能亢进症治疗难题，帮助甲状腺、甲状旁腺疾病患者守好健康“生命线”。

“为福添彩·福彩杯”第五届寻找齐鲁最美孝心人物评选活动结果出炉 15位(组)孝心个人(团体)本周五接受表彰

父子40年接力 收留照顾流浪老人

1980年，时年42岁的张石头因为孩子夭折，妻子离家出走变得有些精神失常，每天魂不守舍地游荡。他遇到了四处做生意的崔广德，并被带回家中当做亲人照料。

1992年，崔广德突发脑溢血，弥留之际，交代家人一定要留下“石头兄弟”。儿子崔玉臣便接过父亲传递的爱心接力棒，继续照顾没有血缘的“石头叔”。目前，张石头已在崔家生活了40年，所有人待他都如亲人一般。

9年前，青岛西海岸新区薛家岛街道的郝止善和黄淑珍两口常乘坐真情巴士东1路出行赶集，一来二去便与驾驶员吕传伟熟悉起来。了解到两位空巢老人的生活情况，吕传伟经常主动前去探望。

9年来，他照顾郝止善夫妇如父母，每当这对耄耋老人有事情都及时帮助，成为老人生活和精神上的依靠。

2022年，“为福添彩·福彩杯”寻找齐鲁最美孝心人物活动也迎来了第五个年头。“羊羔跪乳”回报“亲亲妈妈”的济南“福娃”；以孝治村带动村风提升的村支书；以老助老发挥余热的“银发红马甲”……我们不断寻找，不断讲述，与他们相识，被他们感染。



“为福添彩·福彩杯”第五届寻找齐鲁最美孝心人物评选活动结果出炉啦！在报道传播的三十余件感人事迹中，根据专家评审和大众投票得分，确定了15位(组)孝心个人(团体)进行表彰奖励。颁奖典礼将于11月4日在济南举办，表彰孝心典范，弘扬孝老事迹。

15位(组) 孝心个人(团体)获奖

从2018年开始，齐鲁晚报·齐鲁壹点联合山东省福利彩票发行中心共同发起“为福添彩·福彩杯”寻找齐鲁最美孝心人物系列活动，挖掘报道了省内百余位孝心人物事迹，表彰了六十位孝亲孝老典型，讲述孝行故事，彰显责任力量。

在报道传播的三十余件感人事迹中，根据专家评审和大众投票得分，确定了15位(组)

孝心个人(团体)进行表彰奖励。

其中包括十位/组“齐鲁最美孝心人物”：崔小国、吕传伟、王英彬、王长森、福乐、陈菲、崔广德、崔玉臣、济南交警城市高架路大队、徐晓晓、刘朋。五位/组单项奖：山东老年大学志愿者团队(齐鲁助老团体奖)、杨国秀(齐鲁孝心传播奖)、贾秀云(齐鲁孝心奉献奖)、胡诗强(齐鲁孝心励志奖)、“00后”护理团队(齐鲁孝心传承奖)。

在“寻找”的过程中，山东省福利彩票发行中心和齐鲁晚

报·齐鲁壹点还共同发起了系列敬老助老活动：到日间照料中心陪伴老人度过一个温暖的重阳节，与老人共同制作重阳糕；联合爱心医院下沉社区为老年人进行健康义诊；发起“为福添彩·圆梦行动”，帮老人圆一个梦想……越来越多素不相识的孝心人士、爱心机构加入到爱老敬老的队伍中来，共同为社会贡献孝义的温暖力量。

11月4日，“为福添彩·福彩杯”第五届寻找齐鲁最美孝心人物颁奖典礼将在济南举办，表彰孝心典范，弘扬孝老事迹。



自2021年2月至今，济南城市高架路大队救助处警上百起，其中对于老年人群的救助已有16余起。这一分浓浓的“铁骑温情”，不断流淌在交警与人民的心间。

山东首届最美养老院长、 最美养老护理员

“双十佳”选树名单公布

为进一步加强养老服务人才队伍建设，树立养老护理行业模范典型，不断提升养老护理工作的社会认同感和职业荣誉感，今年，在省民政厅的指导下，选树出山东首届最美养老院长、最美养老护理员“双十佳”模范，发挥先进引领的示范性。

候选人由各市民政局进行推荐，每市推选2位养老院长、2位养老护理员，最终根据网络投票和专家评审得分，评选出10位最美养老院长、10位最美养老护理员，表彰典礼将于11月4日在济南进行。

获奖名单

最美养老院长：刘翠杰、姜薇、刘红莉、曹俊河、王元治、张长胜、丛瑜佟、席加凯、鄯桂珍、郭聚保。

最美养老护理员：于丽、王艳、朱正红、王艳娟、韩丽娜、崔欢、肖涵玉、房丹、刘天富、丁婷婷。